

# 那鴻書要義

## 目錄：

### 第一章 概論

### 第二章 神的慈愛和威嚴

### 第三章 種什麼收什麼

## 第一章 概論

猶大國被擄以前之先知書共有七卷：首三卷俄巴底亞、約珥、彌迦，皆是論到“主的日子”。中有以賽亞多論基督的救恩。後三卷為那鴻、哈巴谷、西番雅，皆是說到“主的震怒”。那鴻書是論尼尼微受罰，卻也是借著尼尼微城的經過，表明末世背道者將有的結果。

### 一、書之要旨

本書要旨是論“背道者的受罰”。尼尼微乃世界最古之大城(創 10:11)，為亞述國之都會，是世界第一為王之寧錄所建築，周圍一百八十英里，“有三日的路程”。尼尼微人從來過於殘暴，神曾命定降罰於尼尼微——過四十天城必傾覆(拿3:4)。幸尼尼微人信服神，全城皆悔罪改過，各離惡道，不再行強暴(爭3:3-6)，神即回心轉意，不降所說的災。可惜他們悔改以後，不久信仰即失，遠離神，仍去犯罪，如同狗吐了，轉過來又吃(彼後2:22)。所以，神又命先知那鴻宣佈，尼尼微必要受更重的刑罰。這不只是專論尼尼微的命運，也是借著尼尼微，表明一切離經叛道、失去信仰的教會將有的結局。尼尼微人第一次經先知約拿宣告他們的命運，而悔改蒙赦；第二次又經先知那鴻宣告他們的命運，就再沒有悔改的機會。因為人既悔改以後，若再離棄，就不能叫他們再從新懊悔了(來6:6)。

### 二、書之引言(1:1)

“論尼尼微的默示，就是伊勒歌斯人那鴻所得的默示。”

(一)明言本書是論尼尼微的默示。

按此“默示”二字，原文是“重擔”，即關於尼尼微的重擔，是尼尼微人不能辭其咎的。此重擔正如把一塊大磨石拴在他的頸項上，沉在深海裡(太18:6)。

(二)是那鴻所得的默示。

此處“默示”二字，原文是“異象”，是那鴻所見的異象。本書所宣佈的，不是那鴻的言論或理想，乃是神已決定的事實，是已經在先知屬靈的眼光裡所見的異象。

(三)伊勒歌斯是個不著名的小地方。

先知的出身不大，正表明我們的信心不是建立在人的權柄能力上面，乃是全在於神的靈感、神的

言語。

### 三、書之名稱

那鴻即安慰之意。亞述是以色列人的仇敵，那鴻說預言，以色列國已經被亞述所擄。所以，本書一面是宣佈尼尼微人(即亞述京城城眾)的罪刑；一面也就安慰了神的子民。此即寫書的原意，為要安慰神的子民。以前的先知皆是勸以色列人悔改，不過以色列人未能悔改，因而受了許多苦難。雖然如此，神仍愛他們，所以要刑罰尼尼微，神的忿怒要臨副惡人頭上，卻要保護信徒。“耶和華本為善，在患難的日子，為人的保障，並且認得那些投靠他的人”(1:7)。當神的兒女在苦難中，本書深深表顯了愛裡的安慰——“那鴻”。

### 四、書之分段

#### (一) 一種分法

- 1、神報施之不爽(1章)
- 2、神報施之定命(2章)
- 3、神報施之經過(3章)

#### (二) 二種分法

- 1、上主之聖潔(1章)
- 2、尼尼微之巷戰(2章)
- 3、所收適如所種(3章)

### 五、書之要訓

猶大國被擄前之先知書共有七卷，其後三卷那鴻、哈巴谷與西番雅，意義是很相連的。各卷皆有三章，或謂皆是表明三位一體之神，與我們在患難中的關係。自然約伯記，是特別論到苦難問題，有多少信徒，讀約伯記，即瞭解苦難的原因與價值。在詩篇上也有很多論及苦難的話，並信徒在苦難中的禱告。因信徒所有的苦難迫害等事，大衛與作詩者，皆早已經歷過了。這兩卷書外，於我們在患難中特別有幫助的，即那鴻、哈巴谷與西番雅，我們可略言三位先知名稱的關係，顧名思義的，即得了相當的教訓。按那鴻即安慰之意，是神對於苦難中的信徒所施的安慰。哈巴谷為懷抱之意，或懷抱許久的思想，表明我們應該接受神的旨意，成為我們的懷抱。人在苦難中，最易懷疑、誤會神的旨意。我們總要在苦難中，看出神的美旨，以神的美意，為我們的懷抱。西番雅是隱藏之意，表明苦難來到，每隱有神的旨意；神的旨意來臨，也每隱藏在苦難中。並且我們遇到苦難時，神也往往把我們藏起來。“在耶和華發怒的日子可以隱藏起來”。所以，我們要在陰雨瀰漫、洪水氾濫時，壯其信心的膽量，仰望主，知道他的旨意永不錯，他也永不誤事。

我們在這風雨飄搖中，應當“歌唱……歡呼……滿心歡喜快樂”，因為耶和華我們的神，是施行拯救大能力的主。他要安慰我們，若是我們懷抱他的旨意，他要使我們在患難中隱藏起來。

## 第二章 神的慈愛和威嚴(1:1-2:15)

在本書第一章裡，顯然清楚地表現了神的慈愛與威嚴。保羅曾言：“可見神的恩慧和嚴厲，向那跌倒的人，是嚴厲的，向你是有恩慈的”（羅11:22）。當迅雷暴風時，可看神的嚴厲，當甘霖沛降時，又見神的慈愛；在西乃山下，聽神傳律法的聲音，甚覺神的威嚴，在會幕中聽神呼喚的聲音（利1:1），便覺神的慈愛；于紅海中所顯的雲柱火柱，在埃及人一方面看是黑暗的，是表顯神的威嚴，在以色列人一方面看是光明的，是以表顯神的慈愛。有人多看神的慈愛，有人多看神的威嚴，未免各有所偏，故本章特顯神的慈愛和威嚴。

### 一、神的威嚴

#### (一) 忌邪施報(1:2)

神是“忌邪施報的”，尼尼微人拜偶像，他決不容人拜偶像犯罪。

#### (二) 怒如烈火(1:2, 6) (來 12:29)

“他發烈怒，誰能當得起呢？他的忿怒如火傾倒。”

#### (三) 有罪必罰(1:3)

“耶和華……萬不以有罪的為無罪。”

#### (四) 大有能力(1:4-6)

“他斥責海，使海幹了，使一切江河乾涸。” “大山因他震動，小山也都消化。”

#### (五) 消滅勢力(1:7-14)

“尼尼微人哪，設何謀攻擊耶和華呢？他必將你們滅絕淨盡。”

### 二、神的慈愛

在本段內有幾節書，十分安慰神兒女的心。

#### (一) 神不輕易發怒(1:3)

“不輕易”原文是“慢”的意思，神不快發怒，有時向其兒女動怒，是由於愛而動怒，怒也是愛的表顯。

#### (二) 認識投靠他的人(1:7)

#### (三) 在患難日為人的保障(1:7)

#### (四) 既受苦者不再受苦(1:12)

#### (五) 報告平安喜信(1:15)

“看哪，有報好信、傳平安之人的腳登山”。指：有信心登上屬靈的高山。“猶大啊，可以守你的節期，還你所許的願吧！因為那惡人不再從你中間經過，他已滅絕淨盡了”。受苦能使腳印深，越受苦所留的腳蹤，即更能深印在人的心裡。

### 三、神的慈愛與威嚴

### (一) 慈愛中的威嚴

在尼尼微人身上，可以看見神慈愛的威嚴。

### (二) 威嚴中的慈愛

在以色列人一方面，可以看見神的威嚴中的慈愛。神的子民雖然犯罪，受神責打，但神的責打無非是慈愛，在他們經過責打後，神的慈愛即更彰顯了。神對兒女，無非是慈愛，他的威嚴，也是慈愛，所以說：“神就是愛。”

“耶和華不輕易發怒，” “雖然使你受苦，卻不再使你受苦。” “看哪，報好信、傳平安之人的腳登山”，何等佳美。

## 第三章 種什麼收什麼(2:1-3:9)

坐在崇高寶座上的神，不但是慈愛的，也是公義的，人往往只看神的慈愛，而忽略神的公義。殊不知因為神是愛，他就不能不義，若是不義，即不能有真正的愛。義的表顯也有兩方面：“順著情欲撒種的，必從情欲收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。”——人種的是什麼，收的也是什麼。此事可從尼尼微人的命運來證明。

### 一、尼尼微人種的是什麼

#### (一) 是使地空虛的(2:2)

第二章第二節，即清楚論尼尼微遭罰的最大原因。按首句“耶和華復興雅各的榮華，好像以色列的榮華一樣”。解經者或以此言耶和華既廢除雅各的榮華，也必廢除尼尼微的榮華，使之空虛。但細按本處所言，應作亞述既羞辱猶大(二支派)像羞辱以色列(十支派)，使他們空虛。耶和華對其子民，不過稍微惱怒，他們竟過分加害(亞 1:15)，甚至“使雅各和以色列空虛，將他們的葡萄枝毀壞了。”他們真是“使地空虛的”，能不受相當果報嗎？

#### (二) 是聚水的池子(2:8-9)

“尼尼微自古以來……如同聚水的池子”。這不但指著城內居民繁多，也是指著積蓄的金銀無窮，華美的寶器無數(2:9)。因為城中充滿搶掠的事，總不止息。他們也“增添商賈，多過天上的星”(3:16)。這可見他們是只知愛世界，貪錢財。

#### (三) 是獅子的洞(2:11-13)

“獅子的洞和少壯獅子餵養之處，在哪裡呢？公獅、母獅、小獅遊行，無人驚嚇之地在哪裡呢？”這是說尼尼微的強暴，真是如同獅子，任意咆哮，“公獅為小獅撕碎許多食物，為母獅掐死活物，把撕碎的、掐死的充滿他的洞穴。”因此耶和華必吞滅他的少壯獅子，從地上除滅他所撕碎的。

#### (四) 是流血的城(3:1)

尼尼微從來不知有多少激烈的戰爭，有多步殘忍的舉動，流了多少無辜人之血。有多少無理無法、不公不義、慘無人道的行事，以致全城充滿殺人流血的罪，成了一個“流血的城”。

#### (五) 是美貌的妓女(3:3-4)

尼尼微多有淫行，如同一個“美貌的妓女”，“藉淫行誘惑列國”。這不但是指城中充滿淫亂污穢的事，且是借著信仰上的淫亂，如拜偶像之惡俗等，顯出了極大的誘力，使列國受其敗壞。

(六)是擄掠的強盜(3:1)

城中“充滿謊詐和強暴；搶奪的事總不止息”。

(七)是惑人慣行邪術的(3:4)

尼尼微人“慣行邪術”，“用邪術誘惑多族”。這是說亞述不但用兵力、強權、敗富，並邪淫的宗教等征服各國，且是借著藝術、美術，以及敗壞世界風化道德等事，與種種邪術。誘惑、欺騙多族。

(八)是悔改後之悖逆者(參太 12:43-45)

“你的損傷無法醫治，你的傷痕極其重大”(3:19)。

## 二、尼尼微人收的是什麼

(一)已過的

1、神的忿怒(1:6)“他發忿恨，誰能立得住呢？他發烈怒，誰能當得起呢？”“你豈比挪亞們強呢？挪亞們坐落在眾河之間，周圍有水，海作他的壕溝，又作他的城牆。古實和埃及是他無窮的力量，弗人和路比族是他的幫手。”(3:8-9)(參耶 46:25-26；結 30:14-16)

2、國家的傾覆——“河閘開放，宮殿沖沒”(2:6)，“凡看見你的，都必逃跑離開你，說，尼尼微荒涼了。有誰為你悲傷呢？”(3:7)

3、人民的死亡——城民被殺的甚多，屍首成了大堆，餘者盡都逃散(2:3)。宜譯“柏木也震搖起來”。“王后蒙羞，被人擄去，宮女捶胸，哀鳴如鴿，此乃命定之事”(2:7)。

(二)將來的(太 12:41；鴻 2:4)

(三)永遠的

“種什麼收什麼”，這固然是神的公義，其中更當注意的是：

1、種得少，收得多

2、種時短，收時長

“亞述王啊，你的牧人睡覺，你的貴胄安歇，以致你的人民散在山間，無人招聚，你的損傷無法醫治。”“那打碎邦國的上來攻擊你。”“此乃命定之事。”